

Murcia

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

CRÉDITO PÚBLICO, 1.

Número suelto 5 céntimos

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

Ultima edición del sábado.--PARA EL DOMINGO 22 DE ENERO



CUARTO ANIVERSARIO

LA SEÑORA

DOÑA CAYETANA RICO TORTOSA

DE JUAN

FALLECIÓ EL DIA 23 DE ENERO DE 1901

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

En sufragio de su alma se aplicarán todas las misas que se celebren mañana 23 del corriente desde las seis a las doce, de media en media hora, en la iglesia parroquial de Santa María de esta ciudad.

Su esposo é hijos,

Suplican á sus amigos la asistencia á alguno de dichos cultos y que rueguen á Dios por el eterno descanso de la finada, en lo cual recibirán especial favor.

Murcia 22 de Enero de 1905.

Los Emaos. Sres. Cardenal Arzobispo de Valencia y de Toledo, los Excmos. é Illmos. Sres. Obispos de Cartagena, Orihuela y Avila, ha concedido 100, 80 y 40 días de indulgencias, respectivamente, á todos los fieles por un Padre Nuestro, De Profundis, parte del Rosario, Responso, Misa, Comunión ó cualquier otro acto de piedad que se ofrezca en sufragio del alma de dicha señora.



D. O. M.

EL SEÑOR

DON MIGUEL MARCO JIMENEZ

PROFESOR DE PRIMERA ENSEÑANZA

Ha fallecido á los 75 años de edad

CONFORTADO CON LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Josefa Valcárcel Martínez, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás familia,

Suplican á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á su entierro y funeral que tendrán lugar en la parroquia de Santa Catalina, el primero esta mañana á las diez y media y el segundo á las nueve del día 23 de los corrientes, por lo que recibirán especial favor.

Murcia 22 de Enero de 1905.

CASA MORTUORIA: SANTA CATALINA, 9.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.

EL DUERO SE DESPIDE EN LAS AGUJITAS

CRÓNICA

ANSIAS DE PAZ

Odio la guerra. Soy un gran misero... con el alma llena de amor hacia los humildes y los oprimidos, y creo que las guerras actuales sólo pueden favorecer á los poderosos. En otros tiempos solían ser motivadas por razones de humanidad y de justicia. En tiempos de hoy, sólo el egoísmo las enciende.

hombres de hoy. Y por eso, mirando á Oriente, adviniendo ya la derrota inevitable, esperaba ver andando el tiempo, una piedra donde se hubiesen escuipido palabras semejantes á las del separano de épocas muy remotas: «Viejero, di á Rusia que aquí hemos perecido por defender su santo nombre». Esto sería algo no conforme con el espíritu del siglo; pero sería algo grande, que no olvidaría el mundo en largo tiempo...

do la estimación de toda la humanidad que sufre... Porque es necesario decirlo; la actitud del general Stoessel jamás arrancará un grito á la epopeya. El mundo no hubiera llenado de gloria el nombre de Héctor, si Héctor hubiese quedado vivo después del duelo con Ulises; el mundo aún tiene sentos de admiración para los defensores del último Inca, Atahualpa y para Moctezuma, el último Azteca; el mundo ve todavía un resplandor glorioso en las alturas del monte Aventino, sobre la cruz donde murió Espartaco... Pero el mundo sabe de los tiempos donde este acasó y recuerda cuáles eran los sentimientos de aquellos hombres...

el único de sus encantos. Dirigida desde lejos, motivada por sentimientos de especulación solamente, el mundo mira con lástima á cuantos van á pelear, y al marchar de buena fe y hay entusiasmo en sus almas, nos parecen ciegos. La humanidad de hoy no comprende estas grandes intenciones y oye con cariño las palabras misericordiosas ó llamamientos de indignación que, contra la guerra pronuncian Tolstói, Bjornsen, Lombroso, Millersud... Compadecés á cuantos luchan en el campo de batalla. Y el héroe admira, él á sí mismo da este nombre y el nombre santo de mártires, y si de algunos no olvidará su paso por la tierra, son aquellos que, un día y otro día, claman por la paz y logran persecución... Parece que el mundo le hubiesen ya rendido tantos siglos de lucha incesante. Le obsesiona una vida de paz y de sosiego, en que el océano haya enmudecido para siempre y como un símbolo amable se eleva el humo desde las chimeneas más humildes, cálido, azul. Stoessel, al morir con los suyos, prefiriendo la muerte á la capitulación, hubiera sido admirable tal vez. Pero su muerte sería estéril y estéril el sacrificio de cuantos le acompañaban. Ha hecho bien. Cerca de veinte mil hombres, gracias á él, viven aún; y á veinte mil hogares llega la esperanza de abrazar algún día al hijo ó al hermano. El mundo espera tan sólo una batalla, y el recuerdo de cuantos entonces perecieron será aromado con perfumes de culto por los siglos de los siglos. Es la batalla grandiosa, epopeyica, cuyo fragor alzará un eco en todas las montañas; la última, la santa batalla, que el mundo, después que haya sabido ver y haya comprendido, dará por la conquista de la paz. Francisco de Camba Enero 1905.

ALICANTE

(POR CORREO)

Canjito solucionado Merced á las activas y felices gestiones del gobernador civil, ha desaparecido por completo los temores que existían relativos al paro general para el lunes próximo. Anoche se reunieron en el despacho del Sr. Baztan comisiones de patronos y obreros albañiles y la mayoría de los presidentes de las sociedades de resistencia de esta capital, consiguiendo solucionar la huelga de los albañiles. Se acordó la fusión de las dos sociedades de obreros y patronos, respetándose los jornales que hoy se pagan. Nuestra enhorabuena á todos, y especialmente al digno gobernador civil, que tanto acierto viene desplegando en la solución pronta de las cuestiones obreras. Mañana á las once, celebrará Junta general la asociación de la prensa.

El lunes próximo se reunirá la Junta directiva del Fomento de las Artes.

Ha presentado la dimisión del cargo que desempeñaba en el seno de la Representación del Tiro Nacional, D. Emilio Cascales. 21 Enero.

Diario de Murcia

De la semana Pasaron San Fulgencio y San Antón, y aunque con la llegada de estos santos varones se iniciaron días de buen tiempo, de la noche del lunes á la mañana del miércoles sopieron vientos fríos y desapacibles. Toda la semana ha sido fría. Días de buen sol hemos tenido dos. Y porque no falta nada, en tan breve espacio de tiempo, ayer flovió. El agua está haciendo ya bastante falta en el campo; no así en la huerta, donde las acacias, por la crecida que ha tenido el río, van tan llenas que rebosan. Del tiempo y sus accidentes no hay más que decir.

De política no hay más que un hecho de muy relativa importancia, cual es, que el Sr. Leorden, de Santomera, que según dijeron los periódicos locales, había ido á Madrid á estudiar á su jefe el Sr. La Cierva, á su vuelta ha abandonado al partido conservador, ingresando en el liberal, con todas las formalidades de rubricas; esto es, siendo presentado á don José Esteva por el Sr. Berceña. Los motivos de este cambio se han quedado en el ministerio. Más vale así.

Otro acto político de la semana fué la reunión de los republicanos, para acordar la celebración del 11 de Febrero y el traslado del Circulo á un local más céntrico.

De político y de corteja ha tenido también el estado que á D. Antonio García Aix hicieron á su paso por la estación de esta ciudad, el gobernador civil de la provincia y algunos amigos.

A tan poco se ha reducido la política local en esta semana.

Pero no ha ido más allá la nacional. Últimamente más ha hecho Leorden que Romero Robledo.

Con gran simpatía y no menos gratitud hemos visto en Murcia lo que el pueblo de Badajoz ha hecho en honor del insigne murciano el maestro D. Manuel Fernández Caballero, en su gloria del arte nacional y de su querida Murcia.

Allí, como aquí, lo hemos visto humilde, modesto, emocionado, llenando de gratitud en medio de tantas ovaciones. Porque él es así; no sabe más que sentir y agradecer, sin crear que merece nada. Él, que hasta por su venerable figura parece el Padre Eterno de la música española.

Badajoz, tierra consagrada para sus «factos», por el maestro Caballero, el entusiasmo homenaje de admiración que le han rendido, también lo queda para nosotros; porque el que á los nuestros honra, nos obliga á nosotros.

De actos de caridad registra esta semana otro reparto de ropas, confeccionadas por señoras y señoritas para los pobres; acto el que se le dió la debida importancia, celebrándolo en una dependencia de la Catedral y con asistencia del Sr. Obispo.

En la Tienda Asilo ha habido extraordinarios de pan á los pobres que acuden á dicho asilo, por donativos de personas caritativas que les han dedicado en sufragio y recuerdo de sus difuntos.

Las necesidades son muchas, y agravadas actualmente por los rigores de la estación y la carestía de los alimentos, pero la caridad lucha contra ellas donadamente. Las instituciones benéficas populares no pueden remediarlo todo, pero consiguen mucho.

Aun se haría más si se encuzcase la caridad particular, generosa y grande, pero desorientada de las verdaderas necesidades.

Una institución en alto grado humanitaria y que ya funciona con gran éxito en algunas capitales, ha acomado la caridad estos días por la prensa local; me refiero á lo que se titula «Quisido para los niños pobres». Ese título es todo un programa, que se recomienda á los que saben que hay niños que pisan con el pie desnudo y amozetado el áspero y frío suelo, mientras ellos llevan calzoncillos ingenuos, borraquis forrados y chanclos impermeables.

Otro asilo-escuela se ha abierto estos días por el paseo de Caray, en la plaza de la Convalecencia, según parece; del cual no tengo más noticias que está de-

dicado á los niños vagabundos y que el Ayuntamiento trata de protegerlo.

A los 77 años de edad y 50 lo menos de enseñanza falleció ayer el respetable y querido maestro de instrucción primaria D. Miguel Marco, último representante, en esta ciudad, de la antigua escuela pedagógica. D. Miguel Marco enseñaba á sus discípulos, tenía esa fama; es verdad, pero castigaba como padre, porque por hijos tenía á sus discípulos, que han sido tres generaciones, de padres, de hijos y de nietos que han pasado por su escuela. No les habrá ido tan mal.

Y no era que D. Miguel desconocía los nuevos métodos, era que para él no había más que uno: «constancia y buena voluntad para aprender»; y eso es todo. Los métodos pueden facilitar el aprender y el enseñar; pero sin la voluntad constante ¿para qué las facilidades? ¿Para qué las sias, si no se quiere volar?

D. Miguel Marco era en su escuela un padre, como hemos dicho, tanto para el castigo como para el premio, y sobre todo para el ejemplo. Cristiano, trabajador, caritativo, sobrio, honradísimo, pedían ver en él los niños un ejemplo que imitar en sus muchas virtudes.

Ha vivido una larga vida, pero muy útil, mereciendo las bendiciones del cielo y el aprecio de los hombres. Que ahora le sea dulce y glorioso su eterno descanso en la paz misteriosa de los sepulcros. José Martínez Ferrás

CARTAGENA

(POR CORREO)

El comercio cartagenero Digna es hasta ahora la actitud observada por el comercio de Cartagena ante lo grave de la situación á que nos ha conducido la imprevisión del ex ministro Sr. Cansas.

Por lo mismo que en otras ocasiones, haciéndonos eco de la opinión general, no hemos sido de los últimos en formular contra el algunas quejas, ahora, cuando á los aplausos se hace merecedor, no hemos tampoco de escatimármelos.

Es verdad que corren rumores de que bien pudiera ocurrir que se decidían á adoptar resoluciones energicas, cual son el aumento del 20 por 100 en todos los artículos, ó el cierre general de tiendas, dándose de baja en la contribución.

Pero esto aún no ha ocurrido y á esta actitud hemos de atenernos, para formar nuestra opinión.

Por eso aplaudimos á los comerciantes de todos los gremios, aun cuando en otra ocasión hayamos de hacer lo contrario.

Conferencia A las nueve de la noche de hoy, dará una conferencia en el Circulo republicano federal de esta localidad bajo el tema «El fanatismo en España», D. Angel Sánchez Conesa.

Velada teatral En el Circulo de Unión Republicana del barrio de Peral, se celebrará en la noche de mañana domingo una velada lírico-dramática, poniéndose en escena las zarzuelas «La Sultana de Marruecos» y «Música clásica».

Jefe de carabineros En el tren correo de hoy ha llegado, procedente de Alicante, el coronel subinspector de carabineros de esta zona, á quien esperaba en la estación el teniente coronel del mismo cuerpo D. Victor García del Moral.

D. Rafael Salillas En el correo de hoy y procedente de Madrid ha llegado á esta el ilustre penólogo español y Consejero Secretario del Consejo Penitenciario, Ilmo. Sr. D. Rafael Salillas, acompañándole el ilustrado vocal del Instituto de Reformas Sociales Sr. Uña y su bella hermana.

En la estación de Murcia uniéronse el distinguido redactor de El Imparcial, dedicado á estas materias penitenciarias, señor Weis, y el vicepresidente de la Junta del Patronato Sr. Diez Guirao Revenga.

A su llegada á esta estación se le dispensó un cariñoso recibimiento por distinguidas personalidades de esta localidad, en comisión oficial del Patronato, con su presidente el popular exalcalde D. Mariano Sanz Zabala.

Entre otros, recordamos á los señores Angosto, Cándido, Cuesta, Iberluza, Mur, Esteva, Legaza, Gruas, Laplaza, Avilés, Santos, Martínez Muñoz, Medina, Martínez Rubio, Barba y Monserrat.

Los distinguidos viajeros se hospedaron en el Hotel de Francia, á donde fueron acompañados por toda la comitiva.

Esta tarde, atentamente invitados, visitarán el Arsenal y las Escuelas graduadas. Existe gran entusiasmo en todas las clases sociales para el mitin filantrópico que tendrá lugar en el Teatro Circo.

Las adhesiones al banquete que se ofrecerá al Sr. Salillas en el Hotel de Francia son ya numerosas.

Inspector de orden público

En el primer tren de esta mañana ha llegado el inspector jefe de orden público de esa capital, D. Miguel Caballero, que acompañado del inspector Sr. Bueso, ha marchado á la vecina ciudad de La Unión, 21 Enero

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 22, en las Capuchinas, por D. Luz Fuster y Fontes. El lunes 23, en Santa Clara, por el señor conde del Valle.

CRIMEN SALVAJE

Más detalles.—Alcalde multado. Zaragoza 21 (11 m.) Comunican de Ateca que el carbonero asesinado se llamaba Federico Páramol.

Las empresas de teatros

Acuerdos comentados. Madrid 21 (12'15 t.) Las empresas de teatros han acordado suprimir todos los billetes de favor, incluso a las autoridades.

MADRID

Procesa por estufa. Madrid 21 (1 t.) El fiscal sustituido ha denunciado a un conocido notario diciendo que le ha estado cinco mil pesetas que le entregó para emplearlas en un negocio, habiéndosele gastado el denunciado.

Delirio de persecuciones

(MONÓLOGO) La razón de la sin razón que a mi razón se hace, de tal manera mi razón enflaquece, que con razón me quejo...

—Hoy no estoy del todo mal. Esta mañana el director ha venido a verme, preguntándome por qué no quise salir a ver a dar una vuelta por el jardín de este endemoniado manicomio...

Decididamente estos hombres científicos (que no sé bien cual de esas cosas son) parecen más o menos imbéciles que el imbécil Juan, cuando se rie de aquel modo tenaz, que tanto me molesta, tirándose hacia atrás con su silla cuando todos estamos comiendo...

Y luego se incomoda el doctor porque yo me paso el día pensando estas cosas, cuando realmente, ¿por qué estoy yo aquí, en esta casa, es decir, en este manicomio, sujeto al laudano, a las duchas y a todo ese continuo mirarme y escucharme que me atormenta por los insidiosos y lo injustificado... Dicen que tengo monomanía, que deliro, que padezco alucinaciones y que... ¿Cómo me voy a callar si estoy así...

Vamos Calmas. Quisiera yo ver ahora al director, para que me tuviera más remedio que darme la razón, que tan sin razón me quita. Ahora los veo bien... ¡Hola! Buenas tardes, buenas tardes... No te vuelves hacia ese lado; ¿estás livida o lo estoy yo y me reflejo en él? Ese hombre que viene contigo... ¿para qué lo trae? ¿Me sabes que me molesta? ¿Que me estorba?

Pero, en fin, tú le quieres y debes quererle más que a mí cuando te vas con él y me abandonas... Ser. Te daré gusto una vez más. Siéntate aquí; así, sobre mis rodillas, como otras veces. ¡Qué bonita estás! Déjame que desahague tus rinos sobre la frente; estáte quietecita, alma mía, te besaré en esos ojos negros... ¡y qué negros son! Parecen un abismo... ¡y ves, un efecto de óptica. No son abismos, son tus ojos, tú me miras con ellos, y yo en ellos me miro. No te rías, loca... Loca, no. Soy yo quien está loco, es verdad; ¿y tú te acuerdas? Déjame recordar a mí... ¡Cuánto te quería! Había consagrado mi ser entero para ti, y en la adoración perpetua de mi vida, vivía sólo para todas aquellas sensaciones alegres que yo había sentido... Cuando yo volvía del trabajo, y después de besarte ese pelo negro tan suave y tan redondo, echaba en tu delantil el soporte de mi sueño y luego te preguntaba: ¿me convidarás a café? Tú reías alegremente y yo gosaba al verte, estático, adorándote más, mucho más que a mi santa madre... Esclavo tuyo, estaba ciego.

Te adoraba como debe adorar Dios a sus hijos, y cuando tú estabas triste y llorabas... sentía yo que las lágrimas surcaban mis pálidas mejillas. Pero aquel día... Creías que estaba yo sólo en Valladolid. Llegué a nuestra cabaña por la tarde y por el camino venía preguntando por mi vida a las estrellas del cielo. Subí; no había nadie; pregunté a los vecinos y me miraron muy tristes. Tu hijo estaba en casa de una amiga suya y tú ¡tal no estabas. Me lo dijeron todo. Todo. Estabas fuera, en Alcalá, y debías volver en el tren de las diez con «uno» ¡era un hombre que no era yo! ¡Habías dejado tu casa sola, mi hijo solo, mi corazón abandonado! Me tambaleaba, sí, como me tambaleo ahora. Pero no estoy borracho. Los ojos me zumbaban, las piernas se me debían y corría mucho, ahogado, mirando el reloj sin ver, tropezando con la gente... y cuando me miras, ruje como un insensato y río como un idiota.

Llegó a la estación, los guardias me hacen formar en una fila de gente que espera, como espero yo; pero esos no te esperan a ti; y yo sí. A ti, que vienes con otro; a ti, para quien yo había formado mi hogar; a ti, alma de mi alma, sangre de mis arterias... ¡Ah! la gente sale; no ves bien; muchos hombres y muchas mujeres; todos hablan, ¡qué ruido! No oigo nada. ¡Sí! ¡Tú! ¡Oón ceel! ¡Oón ceel! ¡Y mi casa sola y mi hijo y mi corazón muertos! Me abrazan los ojos y una cosa líquida, pero que quema, resbala por mi cara y sabe muy amarga; ¡sí son lágrimas! ¡Miserable! Y te cojo por el cuello y aprieto... Gritas... Gente, mucha gente... Me separan. ¡Ah! Dejéme que te vea un beso, ¡sí es el último! ¡No lo véas, no lo véas que me mata y aún la adoro! ¡Dejéme, dejéme al menos que lloro sobre su pecho! ¡Infame! ¿Qué te he hecho que así me pegas? ¡Sí; veis, veis; pero no seas tan mala. Vete; vete al marcharte oya. Acórcete bien, que no lo oiga nadie; ¡me daría vergüenza!... Aguardame, que volveré a buscarte.

¿Yes, ves lo que has hecho? estoy aquí encerrado. Dicen que estoy loco, que te quisiera matar. No lo creas. Me han hecho daño, mucho daño, me duele aún todo el alma y este cerebro mío me pesa mucho y me duele... Es su imagen, ¿la ves? Como estás ahí siempre fija unas veces, otras dando vueltas, subiendo y

bajando, y como eso es tan estrecho, cada vez que tropiezas me haces daño en los hombros... ¿Por qué no te estás ahí quieta, así en medio, en el tronco del alma? Siéntate... ¡quidido, mi vida, no vayas a tropezar y a caer; podrías hacerte daño!

—No lo comprendes usted, mi buen doctor; ¿cómo no he de hablar con usted si la estoy viendo siempre? Usted que es tan amable pedría hacerme un favor: hablarme usted, pero no le regañe... porque lo haría, y ya ve usted... ¡¡¡ qué tranquilo!

—Sí, sí, señor; la he perdonado. Además, que ella no sabía lo que hacía, ni hoy sabe lo que ha hecho... Le propongo a usted, por mi palabra de honor, que la declaremos irresponsable como a mí... por absurdo... ¿Quiere usted? ¿Estoy en razón para ello?

Luis París

DON MIGUEL MARCO

Ha fallecido en esta capital, víctima de rapidísima enfermedad, el antiguo profesor de Instrucción primaria D. Miguel Marco.

Durante cincuenta años ha venido el respetable maestro ejerciendo su profesión en su acreditadísimo colegio privado, siendo sus discípulos los murcianos más distinguidos de varias generaciones que profesaban a D. Miguel Marco el respeto y la estimación que merecía por su carácter bondadoso y su noble proceder en todos sus actos.

El viejo maestro, sin otro afán que su escuela y sus niños y su familia, ha pasado su vida dedicada a la tarea de la enseñanza con provechoso fruto; y en este incesante trabajo le ha sorprendido la muerte; que ha costado en toda la ciudad dolorosa impresión.

A la desconsolada viuda del finado y demás estimada familia enviamos nuestro más sentido pésame por la desgracia que sufren.

JAVALÍ NUEVO

Revista del mercado

El celebrado en el día de hoy en este pueblo ha revestido tal importancia, así por el número de cabezas de ganado que de todas clases se ha presentado, como por las ventas que se han realizado, que ha excedido a las esperanzas más halagüeñas que sobre el mismo se habían concebido, constituyendo su resultado la lección más provechosa y elocuente que pueden recibir los pueblos en general y este en particular, evidenciando, con la irrefutable lógica de la realidad, que el quietismo, la inercia, la inactividad son precursores infalibles de la muerte más o menos lenta, pero indefectible a que se entregan los pueblos, al paso que el movimiento engendra la fuerza y ésta a su vez la vida que los lleva como de la mano a realizar las más vastas empresas, cuando a su servicio se consagran los ahelos, las energías y la voluntad; hasta el punto de recibir una terrible decepción ciertos espíritus que en ocasiones dadas consideran algunos propósitos como que quimeras ilusiones hijas de vanas fantasías.

El mercado de este pueblo no se ha limitado exclusivamente a las transacciones del ganado, sino que ha tenido gran importancia en todos los demás artículos que pueden ser objeto de compraventa en la presente estación en un pueblo de la huerta, pues además de la recova se han vendido en abundancia naranjas, dátiles y demás verduras, calzados, telas etc., etc., de suerte que bien podemos asegurar, sin temor a que nadie nos demienta, y en ello tenemos una gratísima satisfacción, porque el tiempo se encargará de confirmar nuestras vaticinios, que el mercado de Javalí Nuevo es un hecho y está asegurado para el porvenir, mal que les pese a los que, por miras egoístas, le vean con malos ojos y se atrevieran a aventurar que iba a resultar un solemne fiasco; ¡buen mentís han llevado!

Como hay ciertas cosas que por su propia virtualidad se bastan y sobran para abrirse paso sin necesidad de forzar la máquina, sin emplear recursos extremos, este pueblo tiene la ventaja de no tener que hacer sacrificios de ningún género, y se considera relevado de recurrir a ciertos reclamos de bulto y efecto, pues como todos conocemos el país en que vivimos, como vulgarmente se dice, cada quién sabe el terreno que pisa para saber a qué atenerse sin dejarse alucinar por ciertos cantos de sirenas.

Para estampar la retunda afirmación de que «Javalí Nuevo tiene asegurado su mercado» no tenemos que extendernos en largas divagaciones, pues basta a nuestro intento, de una parte, la solemne promesa de marchantes y ganaderos que habrán de prestarle su concurso tan valioso como desinteresado, y que tendremos en alta estimación y de otra parte, el contingente tan seguro como numeroso que ha de salir de los pueblos de Mula, Pliego, Alhama, Fuente Librilla, Barroques, Molina, Alguazas, Albudefite, etc., por considerarlo a este como punto predicto por sus especiales circunstancias; y además, todos los de los pueblos del campo que, al concurrir al mercado, lo hacen con el doble objeto de vender en la recova los productos de su casa y el importe de sus ventas le emplean en comestibles, telas, etc.

Para terminar, réstame tan sólo enviar a este pueblo o mi expresiva felicitación, estimulándole para que en lo sucesivo no sienta desmayos ni vacilaciones para acometer empresas de mayor cuantía que, tendiendo a un fin noble y elevado, puedan redundar en beneficio general, pues con el esfuerzo de la voluntad pueden vencerse todos los obstáculos que salgan al paso impidiendo la realización de legítimas aspiraciones.

Basilio F. Matute

CENTRO OBRERO

Esta noche, a las 8 y media, celebrará una gran velada literaria musical, la sociedad «Sección de Estudios Sociales», recientemente constituida y establecida en el Centro Obrero, Baños de Alcázar, núm. 1.

Dicha velada inaugural, en la que tomarán parte notables escritores e laureados poetas de esta localidad, a la cual también está invitada toda la prensa, servirá de apertura a una serie de conferencias y veladas que dicha sociedad se propone realizar como medio de instrucción y propaganda.

El secretario, Carmelo Carriero.

El cultivo del algodón

Sobre este importante problema leemos en una Revista de Ingeniería lo siguiente:

«No se nos ocurre que exista persona medianamente instruída que haya podido poner en duda, por un momento, que la semilla de algodón depositada en el terreno del Sur de España, sea de secano, ó con riego, vegetaría y daría algodón no sólo contando con el clima de Utrera, sino también en terreno mucho más alejado de los aires del mar. Esto es tan sabido, que no ha adelantado ni un paso más la cuestión por que, exista un agricultor que haya visto hacer y fructificar un cierto número de plantas, ni por que los señores senadores hayan visto por primera vez una planta de algodón.»

Entre hacer fructificar una planta de algodón en un jardín, que a esto equivale un narrajal cavado a brazo, regado y amparado de los vientos fríos por el ropaje mismo de los árboles, y el cultivar 80.000 ó 100.000 hectáreas, la mayor parte de secano, probablemente, para satisfacer las necesidades de algodón del país, hay tal distancia, que de casos como el cultivo del ensayo de Utrera no vale la pena hablar. No se puede tomar ni aun como paso preliminar. Aquí no hay que resolver el problema de algodón crece y fructifica en el suelo español, porque esto está resuelto, y más que resuelto. El problema es sólo económico, y bien difícil, porque la solución tiene el pie forzado de que pueda producirse el algodón a un costo determinado, no para

competir con el algodón importado al precio a que cuesta en la actualidad, sino el costo normal de una peseta por kilogramo.

Plantado así el problema, es bien cierto que no se resolverá poniéndose fuera de las condiciones naturales de cultivo, tales como hacer plantaciones de cinco hectáreas, al menos, en terrenos de secano en que renova muchas circunstancias para hacer labores profundas, que no sea por el costoso procedimiento de la cava a brazo.

Si en el año actual no ha habido ningún cultivo de algodón de extensión de cinco hectáreas, y en secano, que de alguna luz sobre el costo en estas condiciones, consideraremos el año agrícola de 1904 como totalmente perdido para los ensayos del cultivo de algodón en España.

En efecto; hace falta el ensayo en grande escala del algodón, para averiguar las condiciones económicas en que puede producirse.

Los regalos de «El Liberal»

Nos disponemos a reanudar la serie de regalos en metálico, para nuestros suscriptores, anunciantes y lectores, por medio de vales y bonos de opción, correspondientes a los sorteos de la lotería, según hicimos en el pasado año con extraordinaria aceptación del público.

No habíamos interrumpido esta costumbre: lo que hacíamos y seguimos haciendo por indicación y deseo de muchísimas personas, es estudiar una diferente distribución de las cantidades destinadas a este objeto y una mayor facilidad para coleccionar bonos, concediendo derecho a ellos por menor número de vales, para que los suscriptores, lectores y anunciantes vayan más interesados en el sorteo, lleven más números.

Al mismo tiempo, proyectamos que en vez de un solo premio, sean tres, correspondientes a los tres primeros del sorteo a que se destinen.

De esta manera la cuantía del premio para cada uno de los agraciados será menor que antes, pero en vez de resultar una sola persona favorecida lo serán varias; con los mismos vales que antes se obtendrán más bonos y se ofrecerán por nuestra parte todas las ventajas conducentes a hacer más sencilla y cómoda la participación de nuestros suscriptores, anunciantes y lectores, en los sorteos de regalos en metálico.

También tratamos de evitar, que, como hasta aquí ha ocurrido, se aplaque el canje de vales y luego se vayan aglomerando en los últimos días, llegando a ser una tarea abrumadora para nuestra administración en la última semana hábil para retirar los bonos.

En estos momentos nos ocupamos de ultimar todos estos de-

talles y uno de estos días publicaremos el anuncio con las modificaciones apuntadas para la continuación de los regalos de EL LIBERAL.

Los que se suscriban a EL LIBERAL antes del 1.º de Febrero, recibirán GRATIS todos los números que restan de este mes y tendrán derecho a reclamar TANTO BIEN GRATIS todos los folletines que van publicados de la interesante novela El Rey de París.

Podrán utilizar del mismo modo los vales que comenzaremos a publicar para TRES PREMIOS EN METALICO con arreglo a la forma ya conocida.

«BOLETIN OFICIAL»

El del día 21 contiene: Continuación del reglamento para el servicio de verificación de los contadores de electricidad y de gas.

Anuncios de cátedras vacantes. Circular a los alcaldes sobre la constitución de las Juntas locales de reformas sociales.

Relación adicional de los individuos pertenecientes a la inscripción marítima de esta provincia naval.

Edictos de las alcaldías de La Unión y Caravaca. Id. de los juzgados de San Juan y Totana.

LOS PÓSITOS

Por el ministro de la Gobernación se ha dictado una real orden circular relativa a los pósitos, en la que se dispone:

«1.º Que donde no existan Comisiones permanentes de los mismos se constituyan, elevando los gobernadores a este ministerio las ternas correspondientes para el nombramiento de los vocales respectivos.

«2.º Que, sin levantar mano, procedan a instruir cuantos expedientes reglamentarios sean precisos para hacer efectivos los débitos de los pósitos y regular el funcionamiento de los mismos en donde la marcha no sea normal, teniendo para ello en cuenta la circular instrucción de 25 de Mayo de 1880, que trata del procedimiento que correspondiese contra primeros deudores ó mancomunados, y luego, de dar resultado negativo contra éstos, la persecución contra los que lo sean subsidiariamente por el orden establecido por la ley 6.ª, título 20, libro 7.º de la Novísima Recopilación y demás disposiciones ad hoc.

«3.º Que la estadística de los pósitos que determinan el art. 25 del reglamento, reales órdenes de 27 de Abril de 1900, 20 de Agosto de 1903 y 18 de Junio último se lleve con arreglo a los formularios 1 y 2, insertos en la Gaceta de este último mes.»

PORTMAN

(POR CORREO) Puerto. A causa de los grandes temporales que reinan por esta; desde el martes están paralizados los trabajos en la mar.

El vapor «Chico», anclado en este puerto, ha tenido que reformar sus amarres en diferentes ocasiones.

Boda. El lunes contraerán los indolubles lazos del matrimonio D. Alfonso Carrión Carrión, y la simpática señorita Isabel Heredia Vidal.

Felicitación. Felicitamos al diputado provincial por Cartagena y La Unión D. Miguel Zapata Hernández, por haber sido nombrado consejero del Banco de Cartagena. 21 Enero.

Boletín de EL LIBERAL (Murcia) (40)

LUIS LÉTANG

El rey de París

en la tinta la pluma, que parecía solicitarle sobre una mesa de despacho. Sentóse en una butaca, y se entregó por completo a sus reflexiones.

Formó y destruyó sucesivamente mil proyectos, a cual más insensatos, y en ese estado de ánimo, no poco turbado, le sorprendió la buena Geneveva, advirtiéndole que bajase a almorzar, pues ya eran las once.

A pesar de todo el almuerzo fué bastante alegre. Armando y Cecilia tranquilizados por la franca y cordial hospitalidad que se les dispensaba, experimentando la bienhechora influencia de aquella esplendorosa Naturaleza que lo rodeaba, llevados inconscientemente por su juventud y por su amor renacían a la vida y a la esperanza.

Para empujarlos más aún en esta regeneradora senda, Pascual supo olvidar sus meditaciones, manifestándose optimista, despreocupado y alegre.

Estaban en los postres, cuando Geneveva vino a advertirles que Perico acababa de entrar.

—¿Solo?—preguntó Pascual. —Sí, señor. —¿Pues es raro! Hacedle entrar, Geneveva. Dos minutos después, Perico entraba en el comedor, con aspecto selenme, llevando la gorra en la mano.

—¿Carambal No lo sé. Unicamente me ha encargado de decirlos que está sobre la pista. Armando y Pascual cambiaron una mirada llena de sorpresa y esperanza.

—Veamos, amigo mío, explícate bien —repuso Pascual.—Mejor dicho, responde a mis preguntas. —Perfectamente, señor.

—Al salir de aquí, ¿fuisteis derechos a Vaucresson? —Sí, señor. —¿Qué visteis allí? Perico se irguió:

—Hemos visto a los asesinados; por cierto que... Pero viendo la profunda atención con que le oían, comprendió que sólo debía decir cosas rigurosamente exactas, y se retractó de su primera declaración.

—...Es decir, el señor Baluzot es quien los ha visto; yo aguardaba a la puerta, y no he visto más que la casa.

—¿Y después? —Después, el señor Baluzot silbo, según teníamos convenido, luego nos fúimos a coger fresas en los bosques y almorzamos sobre la yerba. ¡Qué rico estaba todol... —¿Qué más?

—Pasaron a nuestro lado un señor y una señorita, muy guapos ambos. Entonces, el señor Baluzot los miró así, de soslayo, sin que lo conociesen; me mandó estar quieto, y estuve espionando large rato lo que hacían, oculto tras una corpulenta haya. Los señores se dirigieron hacia su coche, montaron en él y se marcharon por el camino de Saint Cloud. En aquel instante mismo, me dijo el señor Baluzot que me volviese.

—¿Y añadió que estaba sobre la pista? —Sí, señor. Me lo dijo para que os lo refiriera. Y luego... esperad... ha dicho otra cosa además... ha

dicho... ha dicho... que si ocurría algo que os telegrafiaría.

—¿Pues a dónde ha ido? —A París. —En verdad que todo eso es muy extraordinario. ¿No sabes más Perico?

—Nada absolutamente. El se fué por un lado y yo me vine por otro. No me he divertido en el camino y heme aquí.

—Sí, eres un excelente muchacho, y en recompensa te doy esta hermosa pieza de cinco francos. Perico se confundió en alegres demostraciones de agradecimiento, y se fué a la cocina para contar a Geneveva cosas muy diferentes de las que acababa de referir.

—Los he visto a los asesinados—decía meneando la cabeza—el viejo tenía el cuello completamente cortado y la vieja sacaba un palmo de lengua.

Armando Lesparre quedó como electrizado a causa de las noticias traídas por Perico.

—¡Oh!—exclamó.—Al recibir el telegrama anunciado, irré corriendo a reunirme con Baluzot, y nosotros dos... —Nosotros tres, querrás decir —interrumpió Pascual—pues yo también soy de la partida... Sin embargo—añadió sonrojándose un poco—es preciso que me ausente un momento, pero cuento con que me avisarás inmediatamente, si llegase algún telegrama que reclamara nuestro auxilio.

—¡Ah! Sí—dijo maliciosamente Lesparre—en tu calidad de salvador, debes una visita a esa notable amazona, cuyas patéticas aventuras y milagrosa belleza me has referido; con mucho entusiasmo por cierto. Vete, amigo mío, vete y goza deliciosamente de tan preciosa entrevista, que así llegasen todos los telegramas del mundo, ni uno solo iría a turbar tu felicidad allá abajo.

—Armando, te lo suplico, no bromees. Piensa en el disgusto que me darías si alguna imperiosa necesidad exigiese nuestra presencia en París, y te marchases tú solo.

—No tengo la menor gana de bromear. Para que se calmen tus escrúpulos de conciencia, y ninguna preocupación exterior turbe tu quietud, me comprometo a ir en persona a buscarte, si cualquier acontecimiento grave ocurriera; pero solamente en este caso.

—Buena. Eso me tranquiliza. Y Pascual se apresuró a ir a su cuarto. Contra su costumbre, se vistió con un esmero tan minucioso, que la más refinada coqueta habría empleado.

Había calculado que el momento más oportuno de presentarse en el castillo de Jouy, sería entre dos y tres de la tarde. Pero aún no había dado la una y media, y ya estaba preparado para salir. Intentó ponerse en la ventana, mas su impaciencia no se avenía de modo alguno con la contemplación y la inmovilidad.

—Pues señor, me voy ahora mismo. Daré un paseo por los bosques, y no me presentaré en el castillo hasta la hora que tengo designada.

Y en virtud de este razonamiento, púsose en marcha. En medio del jardín, aguardaba Perico a su amo.

—¿Qué hay? —¡Carambal Señor, hay... Sabéis que la hermosa señora de ayer... —Sí, ¿qué? —Me dijo que fuese a verla hoy, y que me pondría yo muy contento.

—Es verdad—dijo Pascual sonriendo—tú también tienes cita. —¿Debo acudir, señor? —Sin duda; pero déjame ir el primero.

—¡Oh! Sí, señor. —No vayas hasta las cuatro. —Está bien, Y mientras que Perico se fué a ayudar a Geneveva en sus faenas domésticas, Pascual continuó en camino, diciendo:

—He ahí un muchacho que se presentará con desenvoltura que yo.

III

El apértado sendero elegido por Pascual daba un largo rodeo al través del bosque. Por otra parte el joven hizo todo cuanto pudo por acortar el paso, a fin de entretener el tiempo; pero—explique quien quiera este fenómeno—cuando llegó frente a la vega del castillo, sacó el reloj, y todavía faltaban diez minutos para las dos.

¡Irgúiese ligeramente para mirar por encima de los naranjos, llenos de capullos próximos a abrirse, sonriéndose con solicitud y recibió su melancólica postura, inclinando la cabeza hacia el invernal.

Algunos segundos después, apareció Pascual entre los enlaces caprichosos de las campanillas y las hojas de las palmeras.

El joven avanzó con desenvoltura, bien que el paso fuese algo vacilante. Pero ella le tendió la mano, con tan cariñoso ademán y tan alegre sonrisa, que Pascual sintió evaporarse al instante todas sus alarmas.

—Os esperaba—dijo ella. —En verdad, señora—respondió él inclinándose para coger la mano nerviosa y fina que le tendía—dispensadme demasiado honor a un transeunte que la Providencia colocó momentáneamente en vuestro camino, para que os prestase un pequeño servicio.

—Pequeño servicio, gracias al cual estoy con vos...

EL SEÑOR
Don José Sánchez Buendía
HA FALLECIDO EN EL DIA DE AYER
A LOS 77 AÑOS DE EDAD
R. I. P.
Su desconsolada esposa doña Pascuala Picazo, hijos doña María, doña Adela y don José (ausentes), don Pedro, doña Dolores y don Mateo Sánchez Picazo; nietos, hijos políticos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes.
Participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan a su entierro, que se verificará a las once del día de hoy, en la Iglesia parroquial del Carmen, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.
Murcia 22 de Enero de 1905.
Casa mortuoria: Calle de Floridablanca, 15.—El duelo se decide en las Agustinas.

El baile de Bellas Artes

Segun nuestras noticias, es un hecho la celebración este año del baile de máscaras del Círculo de Bellas Artes en el Teatro Romano, a la manera del celebrado en el año anterior.
A aquella brillante fiesta fué uno de los grandes éxitos artísticos y materiales que contó en el tiempo de su presidencia D. José Selgas, que actualmente ocupa el mismo puesto con general satisfacción de la sociedad.
Si el baile del otro Carnaval resultó verdaderamente magnífico, siendo el primero de esta clase, el que ahora se prepara ha de exceder a aquel, aprovechando la experiencia adquirida y el entusiasmo que ya se siente por una fiesta que no dejó de mirarse al ser iniciada con dudas y temores.
La junta directiva se ha ocupado ya de algo relacionado con los preparativos de esta fiesta; oportunamente iremos dando a conocer todos los detalles de interés para el público y los socios.

Cartera de Murcia

-Defunción-
Ha fallecido en esta capital el señor don José Sánchez Buendía, padre del celebrado pintor murciano D. Pedro Sánchez Picazo.
A la desconsolada familia del finado, y especialmente a su citado hijo D. Pedro, les enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame, deseándoles resignación en su degrading.
-Audiencia-
Para el día 24 están señaladas en esta Audiencia las vistas de las siguientes causas:
Sección primera.—Una de Cartagena, por rapto, contra Manuel Alpañés. Defensor señor Díez y Sanz; procurador Sr. Piqueras.
Sección segunda.—Una de Lorca, por disparo, contra Juan Martínez. Defensor señor Cañada (D. J. de D.); procurador Sr. Salvat.
Otra de Lorca, por hurto, contra Juan Gázquez. Defensor Sr. Alcazar; procurador Sr. González Sanz.
Otra de San Juan, por disparo, contra León de San Nicolás y otro. Defensores señores Martínez Moya y Peña; procuradores señores Crespo Ros y González Sanz.
Otra de Totana, por hurto, contra Pedro Oliver y otros. Defensor Sr. Plaza; procurador Sr. Trigueros.
-Boda-
Anoche se verificó en la iglesia parroquial de Santa María la boda de la bella y simpática señorita Asunción Palazon Fallos y el oficial de la Administración de Hacienda de esta provincia D. Fernando Guirao Banderas.
Reciban nuestra enhorabuena.
-Títulos-
Se han recibido en el gobierno civil los títulos de licenciado en Medicina a favor de D. Mariano Benedicto y el de practicante a favor de D. Luis Bueno y Salinas.
-Cárcel-
En las últimas 24 horas ha ingresado Antonio Poveda Jordán, Justo Escudero Alcazar, Emeterio Cánovas Pérez, Pedro Espín Bernal, Francisco Ríos Fernández, Diego Sánchez Minguéz y José García Sáura; han quedado en libertad Juan Pedro Zambudio Belmonte, Manuel María Murcia, Manuel Carrón García, Juan José Orenes Pino, Blas Martín García y Vicente Borghón Fernández; hay en el establecimiento 240 presos.
-Elección parcial-
El gobernador convoca a elección parcial de diputados provinciales para el día 12 de Febrero próximo.
Se ha de proveer las dos vacantes que existen en el distrito de Caravaca-Mula, una por defunción del Sr. Torrecilla y la otra por la renuncia del Sr. Perera.
-Reformas sociales-
El gobernador interesa de los alcaldes una relación de la constitución de las Juntas de reformas sociales que ha debido tener lugar el 1.º del actual.
-Concurso-
Para la construcción de un canal de 1200 metros de longitud, casa de máquinas y dos edificios más con destino a fábrica de electricidad en término de Abanilla, el pliego de condiciones, planos, etc., se hallan de manifiesto en el despacho de D. Rogelio Manresa, Lucas, 2, todos los días de 10 a 11 hasta el día 25 del corriente.
-Gratitud-
En nombre de D.ª Paz Arques, esposa de D. Angel Hidalgo (q. e. p. d.), damos las más sentidas gracias a cuantas personas le

MODAS

ra las dos niñas que había concertadas, para medias, de competencia.
Sin embargo, el interés ante la efición no decae.
-Para mañana-
Hay concertadas algunas niñas en nuestro circo gallístico.
Se asegura que todas las galleras llevarán ganado a la lista.
21 Enero.
Esa especie de cuarzo blanco y transparente que se llama cristal de roca, sigue entusiasmando a muchos y a muchas.
Como nunca, predominan hoy los pomos de cristal; pomos que igualmente sirven para contener sales u otras monedas de las mujeres que se permiten hacer y tener monedas, que para guardar esencias y perfumes (monedas también.)
Continúan también abundando y privando rosarios, collares, cruces, corazoncitos, medallones y otros dije de cristal; puños de paraguas, sombrillas y bastones; de cristal también son los sellos para lacrar, los mangos de pluma, las hebillas de cinturón, los marcos para retratos, las plegaderas, las más preciosas y precisas arañas que iluminan los salones, los candelabros que hacen honor a estas arañas, las lámparas que compiten con tan soberbios objetos; los jarros y jarrones, dignos compañeros de tales arañas y tales candelabros; las cornucopias, los biomboes, las papeteras y los étagères, que pueden alternar con los ya mencionados artículos adornos; la cristalería que armoniza a maravilla con la mejor porcelana, lo mismo en la mesa que en el tocador; las palanganas, veladores, relojes y bandejas... Todo, hasta el baño, es de cristal hoy. Así lo quieren el arte, la limpieza, la higiene y la elegancia. Esta exigió, y fué de su gran capricho hasta hace poco, que los botones de abrigos, corpiños y blusas, fueran de cristal.
Le único que aún no se estila es la casa, entera y verdadera, de cristal. Sería, sin duda, porque habría pocos edificios así, aunque resultasen económicos... ¡Son tan contadas las familias que pueden habitar una casa de cristal!...
Conveniamos, señores mías, y esto no es murmurar del prójimo, que si no hubiera más medios de edificar que valiéndose del transparente, diáfano cristal, este pobre mundo quizás resultase más... ¡pobre, puesto que cada vivienda dejaría de ser lo que es: un mundo... Sabríamos a qué aternos, respecto de nuestro mundo; a muchas personas se les haría un mundo no cumplir con los deberes que Dios manda, en vez de dárseles un ardite todo el mundo; y los que necesitan consagrar admiración para sentir afecto, tendrían más ocasiones de elegir bien...
Y como desde hace siete u ocho años abundan más que nunca los que quieren arregiar esta parte del mundo, quizá fuera muy eficaz para este de la regeneración, ó de la europeización, que los españoles habitaran casas de cristal.
Pero no vale divergar.
Desde que tengo uso de razón, ó razón al uso, no lo sé, oigo decir que de la discusión nace la luz; pero se me figura que esto no pasa de ser «un decir».
Tengo para mí que de la discusión suele nacer la acritud, de ésta la disputa y luego el insulto, para que, a la postre, cada cual se quede con su parecer, y el renocerillo con casi todos.
Pero toda regla tiene su excepción; lo que acabo de expresar no reza con las modas. Por más que unas elegantes opinen que tal ó cual usanza es la última palabra de la distinción, y otras, no menos elegantes, sostengan que no les place lo que aquellas elogian siempre, si las que discuten son elegantes de ley, las pobrecitas oyentes sacamos algo en limpio, que nos sirve de mucho; bien para vestir con algún acierto, bien para aderezar del mejor modo posible una crónica de modas.
Y aunque, hoy por hoy, se estilen más cosas que nunca, y casi todo esté de moda; según estamus viendo, conviene, sin embargo, «tentarse la ropa» antes de lucirla, y, además, dejarse guiar por persona peritísima, a fin de acertar, no sólo a escribir algo sobre el asunto, sino en la elección de esos opuestos colores que también siguen siendo la nota del día; colores que ayer rabiaban de verde juntos, y que hoy se llevan perfectamente.
Si hace años nos hubieran dicho que adornásemos un vestido azul con verde ó con amarillo fuerte, hubiéramos sacpachado que nos querían poner de... oro y azul.
Ahora, en cambio, privan los más opuestos matices. El quid está en saberlos elegir y combinar, pues hay muchas que por el afán de singularizarse parecen pasapagayos.
Que gasten en buen hora, con tal que elijan como el buen gusto manda. Así, al menos, si peacan derrochando, las absolveremos diciendo: Tous ses péchés lui sent remis parce qu'elles ont bien choisi...
La mayor parte de las toilettes lujosas se embellecen con adornos de encaje, aunque se trate de un vestido de calle.
Dicen que los adornos de plata, tal como lo usan las ricachas rusas, ocuparán principalísimo lugar en las próximas modas.
¡Adornos, plata, oro, ricachas rusas y modas!
No faltarian unas cuantas consideraciones a propósito de estas seis palabras.

ORIHUELA

Teatro
Mañana por la noche tendrá lugar en nuestro coliseo una función a beneficio del heritono Sr. Conesa, de la disuelta compañía de zarzuela que ha venido actuando en dicho teatro.
Además de algunos artistas de equile, tomarán parte en dicho beneficio algunos jóvenes de la localidad; por lo cual y unido a las simpatías con que cuenta en Orihuela el Sr. Conesa, es de esperar un lleno.
El programa, según me dicen, es el siguiente:
Estreno del sainete en un acto original del Sr. Billoch titulado Antes y ahora.
La zarzuela, cantada por el beneficiado y acompañada por el inteligente pianista Gerardo Isidro, titulada «De vuelta a la patria!»
Encargado de dirigir la orquesta está el reputado maestro Sr. Moreno.
Además se pondrán en escena otras dos obras de aplaudidos autores.
Deseamos al amigo Conesa un nuevo triunfo sobre los que ya ha alcanzado en su carrera artística.
-Entfermo-
Le está de suma gravedad el jefe de una de las fracciones federales de esta ciudad, Sr. D. Vicente López Durana.
Vivamente deseamos la mejoría del enfermo.
-Riña aplazada
Parece ser que por común acuerdo de las galleras El Europeo y Antonio Murcia El Jaro, se han suspendido por abo-

ra las dos niñas que había concertadas, para medias, de competencia.
Sin embargo, el interés ante la efición no decae.
-Para mañana-
Hay concertadas algunas niñas en nuestro circo gallístico.
Se asegura que todas las galleras llevarán ganado a la lista.
21 Enero.

El saneamiento de las poblaciones
Dice el New-York Herald que un ingeniero escocés, Mr. Matthew Monigomerie Neilson, acaba de realizar un descubrimiento de incalculables beneficios para la humanidad.
Practicando dicho ingeniero unos análisis químicos, ha comprobado la existencia de un microbio, desconocido hasta ahora, que tiene la propiedad de destruir los gérmenes infecciosos y los fermentos de toda clase existentes en las letrinas.
El benéfico bichito posee, además, la suficiente abnegación para morir luego que ha cumplido su obra humanitaria, y disolverse acto seguido en los líquidos que le han sustentado.
Mister Neilson ha construido, de acuerdo con un importante hallazgo, un depósito automático-biológico, de coste relativamente escaso, y aplicable a toda clase de edificios, dentro del cual el microbio en cuestión transforma las aguas sucias en un líquido inodoro, incoloro y en absoluto inofensivo.
El líquido transformado ha sido sometido a análisis por el Municipio de Florencia, lugar en que ha hecho el ingeniero escocés la primera aplicación de su descubrimiento, y calificado de «agua pura no potable».
El aparato esterilizador de Mr. Monigomerie Neilson, que, de ser reales sus méritos, supone nada menos que la total supresión del principal foco infeccioso de las ciudades, funciona ya en muchos edificios particulares y públicos de Florencia.

BOLSA
Cierre
Madrid 21 (4:30 t.)
Interior, 77'50.—Fin, 77'50.—Próximo, 77'60.—Amortizable, 98'50.—Banco, 453'00.—Tabacos 408'50.—Paris, 32'00.—Londres, 33'14.—Exterior Paris, 00'00.

EL ARCHIDUQUE FEDERICO

Maniobras suspendidas.
-De oaza.
Madrid 21 (4 t.)
A causa de la lluvia y del intenso frío se han suspendido las anunciadas maniobras en el campamento de Carabanchel en honor del archiduque Federico.
Este y el rey casarán esta tarde en el Pardo.

Los demócratas

Periódico nuevo.—Círculo
Madrid 21 (9 n.)
Se celebró la anunciada reunión de los demócratas en el Senado.
Se acordó publicar un periódico diario, que sea órgano del partido.
También se acordó ayudar al Círculo Democrático, cubriendo todas las acciones.

La política en Francia

Rouvier presidente
Paris 21
Mr. Rouvier ha sido encargado de formar gabinete por el presidente de la República.
En seguida ha comenzado sus gestiones con los jefes de los grupos de las Cámaras para conocer su actitud.
Richard

Motín en Vinaroz

Concejales repuestos.—
Alocada.—Mueras.—
Excitación.
Vinaroz 21 (7 n.)
Fueron repuestos en sus cargos los concejales republicanos y el Ayuntamiento celebró sesión para que se posesionaran.
El alcalde levantó la sesión, prohibiendo que hablaran los concejales repuestos.
El pueblo se amotinó, dando muerte al alcalde y organizando una manifestación que recorrió las calles.
Reina gran excitación y se temen desórdenes.
Se han adoptado grandes precauciones.
Elecciones sangrientas
(POR TELEGRAMA)
Graves desórdenes.—Heridos
Viena 21.
Telegrafian de Budapest que dieron

comienzo las elecciones con desórdenes sangrientos en varios distritos.
Algunos candidatos ministeriales resultaron heridos.
Se han enviado tropas a los distritos más agitados.
Los socialistas presentan 106 candidatos y muchos tienen grandes probabilidades de triunfar.
Hautman

LA POLÍTICA

Noticias confirmadas
Madrid 21 (8 n.)
Está confirmada la dimisión de nuestro embajador en Londres, duque de Mandas.
También se confirma la combinación diplomática que ayer telegrafiamos.
Pidiendo la paz.—Sin periódicos.—Se extiende la huelga.—Bando de prefecto.
Han llegado a San Petersburgo los delegados de los grandes negociantes de Moscú.
Entregarán al zar una réplica, protestando de la continuación de la guerra, calificándola de locura desastrosa que acarreará fatales consecuencias interiores y exteriores.
No se publican los periódicos por estar en huelga los tipógrafos.
Se teme que la huelga se extienda a todo el imperio.
Se han distribuido en los edificios públicos y se han reanotado en las casas cinco mil soldados.
El prefecto ha publicado un bando, prohibiendo la formación de grupos.
Dice que los disolverá por la fuerza y exhorta al vecindario a la calma.

La situación de Rusia

Actitud de los huelguistas.—
Cura agitador.—Resistencia pasiva.
Paris 21
Se reciben despachos de San Petersburgo comunicando que se agrava la cuestión obrera por momentos, temiéndose gravísimas complicaciones.
Los obreros observan hasta ahora una actitud pacífica.
Se abstendrán de violencias, pero están dispuestos a dejarse matar.
Los alienta con sus predicaciones el cura Gapoui.
Este hace una propaganda activísima, obteniendo resultados asombrosos.
Las autoridades se resisten a prenderle, pues como goza de inmensa popularidad, se produciría un serio conflicto.
Mañana celebrarán los obreros una gran manifestación que presidirá Gapoui delante del palacio imperial.
Los obreros, por consejo de Gapoui, irán desarmados y no opondrán a la fuerza pública más que su resistencia pasiva.
Se dice que las autoridades están dispuestas a impedir a toda costa que la manifestación obrera llegue ante el palacio del zar.

Paro forzoso.—Colisiones.—
Precauciones.—La huelga general.

Están en huelga las fundiciones, talleres mecánicos, fábricas de cartucheras, las destilerías de aguardientes, manufacturas y cristalería imperial.
En muchos de estos establecimientos fabriles entraron los huelguistas a la fuerza realizando el paro.
Hubo colisiones en algunos barrios resultando heridos y contusos de los huelguistas y la policía.
Fué también parada por los huelguistas la fábrica de tabacos, a pesar de hallarse defendida por un batallón.
Se han reforzado las guardias de la fábrica de Pontiloff.
La guarnición de San Petersburgo está prevenida desde las diez de anoche.
Los huelguistas asciende a ciento veinte mil.
Los estudiantes se agitan incesantemente, exhortando a la rebelión.
Solo trabajan los panaderos, pero se cree que se declararán en huelga en seguida.
Mañana se declarará la huelga general de empleados de tranes y tranvías.
El conflicto será gravísimo.
Pidiendo protección.—Tropas a San Petersburgo.—
Ingenieros trabajando
Los industriales franceses é ingleses, alarmados con el formidable movimiento obrero, han pedido protección a sus respectivos embajadores.
El zar ha ordenado que vayan con urgencia a San Petersburgo tres regimientos de caballería de Peterghof y dos de infantería de Reval.
Las tropas custodian las oficinas de telégrafos y teléfonos y ocupan los puntos extratégicos de la población.
También custodian las tropas la fábrica de electricidad.
En esta trabajan personalmente los ingenieros y sus ayudantes, por haberse declarado en huelga los obreros electricistas.
En las máquinas elevadoras de agua potable trabajan así mismo los ingenie-

ros por haber abandonado el trabajo los maquinistas y fogoneros.
La situación es gravísima.
Negando el complot.—Rumores graves.
Las autoridades militares niegan la existencia del complot contra la familia real.
Dicen que la caja de metralla que se disparó estaba poco cargada.
No obstante persiste la creencia de que hubo atentado.
Se cree que están arrestados el capitán que mandaba la batería y este capitán.
También se dice que se han anticipado los sielos.
Una persona que estaba cerca de la batería ha declarado que vió apuntar una cañón a la capilla del palacio del zar, antes de que se hicieran las salvas.
Contra la guerra.—Pidiendo la paz.—Sin periódicos.—Se extiende la huelga.—Bando de prefecto.
Han llegado a San Petersburgo los delegados de los grandes negociantes de Moscú.
Entregarán al zar una réplica, protestando de la continuación de la guerra, calificándola de locura desastrosa que acarreará fatales consecuencias interiores y exteriores.
No se publican los periódicos por estar en huelga los tipógrafos.
Se teme que la huelga se extienda a todo el imperio.
Se han distribuido en los edificios públicos y se han reanotado en las casas cinco mil soldados.
El prefecto ha publicado un bando, prohibiendo la formación de grupos.
Dice que los disolverá por la fuerza y exhorta al vecindario a la calma.

UNA SEÑORA

ofrece indicar gratuitamente a todos los que sufren de reuma y gota, asma, neurastenia, estómago, diabetes, flujos, anemia, úlcis, nervios, etc., un remedio sencillo, de resultados sorprendentes y que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos patentizados hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace ésta su indicación, cuyo propósito puramente humanitario, es la consecuencia de un voto. Escribir a CARMEN A. G. GARCIA, calle Argibau, 24, 1.º, BARCELONA.

Cognac TERRY

EL MEJOR CONOCIDO
Hernias (quebraduras)
El profesor Sr. Tortosa está todos los meses 20 y 21 en Murcia, Hotel Iborra.
OBRAS DE FERNANFLOR
DOS TOMOS
CARTAS A MI TIO
(CON UN PROLOGO DE ECHEGARAY)
CUENTOS
(CON UN PROLOGO DE PÉREZ CALDÓS)
250 PÁGINAS TOMO
2 PTAS. CADA TOMO
SE VENDEN:
En la Administración de EL LIBERAL y en la librería de El Diario, San Pedro, 17.

Emulsion-Nada

UNICA que contiene el 80% de aceite de hígado de bacalao, emulsionado en glicérol. Es la mejor y la más agradable.
Imprenta de EL LIBERAL, Crédito Público.

Botella, Serrano y García

ALMACÉN DE CRISTALES
Vidrios, molduras, cuadros, espejos
Lunas, cromos, oleografías, grabados
Murcia.—Pascual, 11. (antes Contraste)

¿MURIÓ LA CALVICIE!! USANDO EL CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO



Ha quedado comprobado por infinidad de eminencias médicas, que el Céfiro de Oriente-Lillo es el único preparado en el mundo que hace renacer y crecer el cabello, barba, bigote y cejas; impide su caída, evita las canas y cura todas las enfermedades del cuero cabelludo, como son: *Tiña pelada, eczema piloso, alopecia seborrea (cabeza grasienta), caspa, humores, etc.*

Consulta por el autor *D. Heliodoro Lillo, Rambla de Canalejas, núm. 13, 1.º*.—BARCELONA, de 9 a 1 y de 3 a 6, días festivos de 10 a 1.
También se dan consultas a provincias por escrito, mandando un sello para la contestación.
De venta en todas las buenas Perfumerías, Bazaros, Droguerías, Farmacias y Peluquerías, a 5 pesetas frasco.

Centro General de Quintas MANUEL CASTANERA ESTEBAN

PROPIETARIO, CAPITALISTA Y RENTISTA
← 21 REEMPLAZOS DE CONTRATACIÓN DE LA SUERTE DEL SOLDADO →
Esta casa garantiza la redención como ninguna otra, puesto que al hacer los contratos los interesados, deposita a todos aquellos que lo deseen 700 pesetas de su bolsillo particular en el Banco de Crédito de Zaragoza, que con las 800 pesetas del interesado suman las **1.500 PESETAS** importe de la redención a meta fijo. Esta garantía ninguna otra casa de España la facilita a los interesados.

CLASES DE REDENCIÓN
1.º Por 800 pesetas verifica antes del sorteo el seguro llamado a todo evento, PRIMA FIJA, esto es, sin riesgo alguno, quedando el contratado libre del servicio de las armas, por medio de la redención a meta fijo por las Cajas del Estado, sin que tenga el contratado que hacer ningún otro nuevo desembolso por concepto alguno.
2.º Verifica también el seguro a pagar en dos plazos, o sea en 840 pesetas; 440 que entregará el interesado al hacer el contrato y las 300 restantes las pagará el día 30 de Agosto del año 1905.
Todos los interesados de las 34 provincias antes citadas conocen muy bien las grandes garantías de este Centro general, y prueba de ello son las 2.758 operaciones de redención-substitución que se verificaron a los interesados en el último reemplazo de 1904, todas ellas a prima fija.

Oficinas: Calle Pradilla, núm. 34 (Torrero)-Zaragoza.
Dirección telegráfica y telefónica: CASTANERA - ZARAGOZA.
Depósitos y cuentas corrientes en los Bancos de España y Crédito; en Zaragoza; y en Pamplona, en el Crédito Navarro y Banco de España.

DON JUAN GÓMEZ AMAT

Oficinas: Plano de San Francisco, 3, 2.º
QUINTAS
Reemplazo de 1905 Sorteo del 12 de Febrero
Gran Centro de Redenciones Militares

establecido en Guadalajara. Horno de San Gil, 5, desde el año 1880, bajo la dirección de D. Antonio Boixaren, propietario en la misma y en la villa y Corte de Madrid, Industrial y Rentista

PRECIO DE LAS OPERACIONES

Contrato a prima fija o única por 850 pesetas.
Conviene se informen los padres de familia antes de contratar con cualquier empresa, empezando por la nuestra, de la clase de garantías o responsabilidad que tiene para poder cumplir sus contratos, y así se evitarán de infinidad de disgustos, persuadiéndose de que más vale hacer una operación en firme por 850 pesetas que hacerla en falso por 25 y 50 menos, aplicando aquí el adagio de que lo barato es caro.

Este Centro hace el seguro gratis al quinto que demuestre que cualquier Sociedad, especialmente de las que funcionan en Madrid que hacen las operaciones a menos precio de 850, cuentan con garantías para responder en forma legal al cumplimiento de unos cuantos contratos, según estas ofrecen.
Para más detalles y suscribirse, diríjase a los señores
D. Emilio Hernández Herrera
RAMBLA, 10, (horno del Pílon), MURCIA
D. Rafael Zarazá Carrasco, Nogalte, 11, Lorca.—D. José Carrillo Maguñón, Jumilla.—D. José María Cerdán, Aguilas.—D. Matías Verdú Barceló, Alguazas.—D. Juan Guillermo García Martínez, Bullas.—D. Joaquín Mata, Caravaca.—D. Antonio Pujalte, La Unión.—D. Jesús Ortega Sax, y los Sres. Pina, Soriano y Compañía, San Francisco 4.—Yecla.

Contra la tos rebelde, crónica ó reciente JARABE del Dr. VILLEGAS (Córdoba)



Alivia en el acto y cura toda clase de afectos bronquiales. Los catarrros, los asmáticos, los disméticos y eunatos padezan ronquera, fatiga ó expectoración deben usarlo como remedio radical, seguro y exclusivo. Hay pastillas de igual fórmula para viajeros. De venta en todas las farmacias.

Pídase y exíjase siempre Santalol Sol ó Arhéol Sol, en farmacias. Es el mismo producto. Depósito, Farmacia Sol, Cortes, 606, (chafañán a la calle Balmes).—BARCELONA.
INGENIEROS AGRONOMOS
ACADEMIA PREPARATORIA
DIRIGIDA POR
D. José A. de Oteyza y D. Ernesto de la Loma
INGENIEROS DEL CUERPO
LIBERTAD, 15, MADRID
Alumnos internos y externos.
Se remiten REGLAMENTOS a quien los solicite.

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE
al Clorhidro-Fosfato de Cal Groscolado
El Remedio para las ENFERMEDADES EN PECHO más efícas las TOSAS RECIENTES Y ANTIGUAS para curar las BRONQUITIS CRÓNICAS
L. PAUTAUBERGE, 6, Rue Lauché, París y las principales farmacias.

QUINTAS
Gran Centro de Redención del Servicio Militar
Domiciliado en Madrid.—TOLEDO, 55, entlo.
Se fundada en 1890
Director propietario, D. Ramón Boixaren Claverol
Se hacen contratos de redención del servicio militar, por la cantidad de 775 pesetas al contado y 825 pesetas en dos plazos.
Punto de suscripción: D. MARIANO BALERIOLA, Procurador.

Gabinete Electroterápico
Dr. Cuadrado.—Médico Electricista
Tratamiento y curación de las enfermedades crónicas por la electricidad.—REUMATISMO; tratamiento especial.
Rayos X ↓ DE 10 A 12 Y DE 4 A 6 ↑ Rayos X
Sociedad. 19.—Murcia

AGENCIA DE ENCARGOS PASCUAL MARTINEZ

Servicio especial de encargos entre Murcia, Beniel, Orihuela, Callosa, Albaterra, Almoradí, Dolores, Rojales, Torrevieja, Crevillente, Elche, Santapola, Alicante y viceversa, con sucursales para recoger y entregar todos los encargos que se confíen.
DESPECHOS
En Murcia, D. Antonio Gómez, calle del Trinquete, 4
En Orihuela, D. Mariano Huertas, calle Rocamora, 5
En Callosa, D. Marcelino María, calle Mayor, 2.
En Albaterra, D. Pascual Serna, Plaza, núm. 4.
En Almoradí, D. Francisco Bueno, Príncipe, 9.
En Dolores, D. José Valdés, Iglesia, 1.
En Rojales, D. Manuel Martínez, calle del Cuarto, 6.
En Crevillente, D. Antonio Davó, San Antonio, 21.
En Elche, D. Francisco Ferrandiz, San Juan, 48.
En Alicante, D. Pascual Martínez, Sagasta, 27.
PRECIOS ECONOMICOS
Salidas de Murcia para Alicante y Torrevieja, todos los días por los trenes de la mañana.
Regreso de estos puntos, todos los días por los trenes de la tarde.
NOTA.—El despacho que tenía esta Agencia en Murcia para estos puntos, en la calle de la Frereria, núm. 23, ha sido trasladado a la calle del Trinquete, 4, a cargo de D. Antonio Gómez.

ANUNCIOS

Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, se reciben en la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA, calle de ALCALA, 6 y 8, ENT.º
Se remiten tarifas a quien las pida, con combinaciones de varios periódicos reunidos, a precios muy económicos.
También se reciben
Escuelas de defunción y aniversario
ALCALA, 6 y 8, ENT.º TEL.º 517

Agencia Internacional de Anuncios
Haasenstein y Vogler
Calle Fernando VII, 2.—Barcelona
Se encarga de la inserción de anuncios en todos los periódicos, revistas, etc., de España y del extranjero, concediendo grandes rebajas sobre sus precios de tarifa, respetando y toda clase de informes referentes a publicidad, a redacción, a suscripciones y Agencias en Berlín, Hamburgo, Viena, Roma, Milán, París y todos los grandes centros de Europa. Departamento especial para anuncios en el extranjero.
SERVICIO RÁPIDO Y CONCRETO

Emulsión Marfil

de aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal, de sosa y guayacol
PREMIADA EN LA EXPOSICION DE ALEJANDRIA
Los innumerables certificados de médicos eminentes que aconsejan el uso de la EMULSION MARFIL AL GUAYACOL y los miles de enfermos que han conseguido su curación con el uso de este medicamento son la mejor garantía que puede desearse los que tengan necesidad de combatir el escrofulismo, raquitismo, bronquitis crónica y toses rebeldes.
La EMULSION MARFIL AL GUAYACOL, engorda y fortalece a los niños desarrollando el sistema óseo.
Depósito Central: GONZALEZ MARFIL.—Mala ga

Se admiten proposiciones en Cartagena, Puertas de Murcia, 16, 3.º, para dar a partido la mina *Vaticinio*, situada en Mazarrón, Cabezo de los Perules.—El secretario, Francisco Galva che.
TALLER mecánico de D. José Pagán Egea. Especialidad en prensas y bombas hidráulicas. Sociedad.—Murcia.
ZOHONÓFONOS americanos. Gran surtido muy baratos. Bazar Papearía Inglesa.

Gran realización
Ha dado principio en el acreditado establecimiento de los Hijos de la VIUDA DE JESUALDO BAÑOS, casa a la de los padres, de todas las existencias del leche de un mes, edad 23 mismo de la presente tempestad. Puerta porada, la infinidad de arte de Orihuela, partido de culos hace imposible un meración.
Parte de los artículos se exhibirán en el escaparate con un letrero indicando el precio.
La Murciana
Gran surtido en pastas finas. Monas rellenas de crema a 30 céntimos. Servicio esmerado en cubiertos. Crédito Público, 15.
Línea de vapores fruteros **MAC ANDREWS & Co**

Esqueletos mortuorios y de aniversario. Se reciben avisos en la Administración de este periódico. Precios convencionales.
Comerciantes Industriales
Desengañados que las probabilidades que os puedo ofrecer para la propagación de vuestros negocios, las hallareis si me pedís informes. Crédito Público 1.
Está en venta una remora de papel usado en muy buenas condiciones. Para informes: Crédito Público 1

ZOMOL
EL ZOMOL PLASMA MUSCULAR (Jugo de carne desecada)
PREPARADO EN FRÍO, encierra los preciosos elementos reconstituyentes de la carne cruda.
Prescrito en la TUBERCULOSIS, la NEURASTENIA, la CLOROSIS, la ANEMIA, la CONVALESCENCIA, etc.
Tres cucharaditas de café de Zomol representan EL JUGO DE 200 GRAMOS DE CARNE CRUDA.
PARIS, 6, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

Desviaciones de la columna vertebral, torceduras de las piernas, obesidad, prolapso de la matriz, etc.

HERNIAS (quebraduras)

TRATAMIENTO DE LAS HERNIAS, de éxito garantido, por medio de los Aparatos especiales, con Real Privilegio de invención (patente número 27.791) del ortopédico de Madrid
DON JERONIMO FARRÉ GMELL
CALLE DE PELIGROS, NUM. 1, DUPLICADO, ENTRESUELO
Con sus Aparatos especiales, de que es inventor, asegura y garantiza la contención absoluta y permanente de las hernias, lo mismo las recientes y pequeñas que las antiguas y voluminosas, por grandes que sean los esfuerzos que produzca la tos ó el trabajo manual. Con su tratamiento especial, los herniados, no solo quedan a cubierto de todo accidente como si tal padecimiento no tuvieran, sino que la mayoría consiguen la curación. Tenemos infinidad de testimonios de estas curaciones que los ofrecemos al examen y comprobación del público.
Para construir un Aparato especial, distinto enteramente de cuantos se han fabricado hasta hoy, es necesaria la presentación del sujeto herniado, pues los mecanismos de adaptación y de presión para impedir la salida de la hernia, aun con ventaja sobre la propia mano del enfermo, varían según la clase y desarrollo de ella, y estos detalles solo se pueden obtener examinándola. Despues de este examen nosotros respondemos de los efectos ofrecidos.
Exigimos, pues, que el herniado se presente, y para ello son gratis los reconocimientos y consultas.
Se hallará en MURCIA dicho reputado Ortopédico, quien recibirá solo los días 23 y 24 del actual, en el HOTEL PATRON, de rr 4 y de 3 a 6.
Pasándole recado irá a domicilio.
En Madrid, en el Gabinete del inventor, calle de Peligros, n.º 1, dpo., entresuelo. Pídase el folleto que se envía gratis.

SANTALOL SOL
Intensivo, suprime el Copaiba, la Cubeba y las inyecciones. Cura los flujos en 48 HORAS
Muy efícas en las enfermedades de la vejiga. Cistitis del cuello, Catarro de la vejiga, Hematuria.
Cada Cápsula lleva el nombre **SANTALOL SOL**
PARIS, 6, rue Vivienne, y en las principales Farmacias.

AGUAS

Farmacia Catalana

minero - medicinales
NACIONALES Y EXTRANJERAS
Argentina
Carabaña
Insaluz
Loeches
Mondariz
Panticosa
San Hilario
Vals, Verín, Tona
VICHY.—Hôpital, Grande Grille, Celestins, S. Louis, etc. etc.

Surtido de las más usualmente prescritas.
Todas recibidas frecuentemente de sus manantiales.
Ventajosas condiciones tomándolas en cantidad.
GRAN CENTRO DE MEDICAMENTOS.—MATERIALES ANTISÉPTICOS
ESPECIALIDADES
Ogoina especial para el despacho de recetas con esmerada precisión y preparadas con medicamentos puros del
LCDO. PEDRO PEIRANI
al lado de la droguería de los SEÑORES FERRER HERMANOS
MURCIA.—PLAZA DE SAN JULIAN.—MURCIA.

Vapores trasatlánticos de A. Folch y Compañía

(SOCIEDAD EN COMANDITA)
Línea de la América del Sud
para
MONTEVIDEO, BUENOS AIRES y ROSARIO DE SANTA FE
saldrá el día 18 de Enero, el vapor español
JOSE GALLART
Clasificado en el Lloyd's. # 100 A. I.
También admite carga para Río Grande del Sud, Porto Alegre y Pelotas (Brasil) con conocimiento directo trasbordando en Montevideo.
Línea de Antilla y Estados Unidos
El vapor
JUAN FORGAS
saldrá el día 30 de Enero para Habana, Santiago de Cuba, Manzanillo, Cienfuegos y New Orleans, admitiendo carga y pasaje para dichos puntos.
Para fletes y demás informes dirigirse a su consignatario:
PEDRO LLORCA—ALICANTE
NOTA.—Píanse cuantas noticias se deseen. También se admiten seguros de las mercancías en la acreditada y antigua compañía "Lloyd Andaluz" a precios muy reducidos.

Diario

Avisos

Alberto Riera.—Valencia
Servicio regular de VAPORES DIRECTOS
Vapor MINNA SCHULD para Hamburgo, cargará el martes 24 del corriente.
Vapor JERANOS, para Londres, cargará el miércoles 25 del corriente.
Compañía Holandesa
Vapor PAMONA, para Amsterdam y Rotterdam, cargará el miércoles 25 del corriente.
Compañía Argo
Vapor BISCHOFF, para Bremen, cargará el miércoles saliendo el jueves 26.
Agente
WIGUEL HIRRO
Lucas, 7.—MURCIA
ARTICULOS de invierno. Estufas, Cheubekis, calefactores para cama, tubos y codos para la colocación de los mismos. Ferrería de León, Sociedad, 9
AMA DE CRIA para casa de los padres, leche de cinco meses, edad 19 años, primera vez. Razón: camino de Alcantarilla, ventorillo de Eñas.
AMA DE CRIA para casa de los padres, leche de cinco meses, edad 24 años. Razón: al lado del buerto de Garrido, en el camino de Churra.

AMA DE CRIA para su casa, leche de dos meses, edad 25 años. Razón: al lado de la fábrica del gas, preguntando por Francisca la Basilla.
AMA DE CRIA para su casa a la de los padres, de todas las existencias del leche de un mes, edad 23 mismo de la presente tempestad. Puerta porada, la infinidad de arte de Orihuela, partido de culos hace imposible un meración.
Parto de los artículos se exhibirán en el escaparate con un letrero indicando el precio.
AMA DE CRIA para casa de los padres o para su casa, leche de un mes, edad 20 años. Razón: partido de San Benito, carretera de Cartagena, al lado de la Innovadora, preguntando por el Mergo el Caracolero.
AMA DE CRIA para casa o la de los padres, leche de cinco meses, edad 25 años. Razón: Fuensanta Ros, en la Albaterra, a la parte abajo del huerto de las Bombas.
ARTISTICOS objetos en mayólica, bronce, bisuit y plato para regalos de boda. G. surtido. P. Inglesa.
CAMA de matrimonio, muy buena y barata, se vende como también otros muebles. Plaza de San Juan de Dios, núm. 5.
CORSEAS a la medida. Variados modelos alta novedad. Plano de S. Francisco al lado de la Posada de la Furtisima.
CHANCLOS de goma marca «Boston». Gran surtido. Bazar Papelería Inglesa.
DE PARED los calendarios hay finos y ordinarios; los hay piadosos, cristianos y también algo profanos; muy grandes y muy pequeños y morales y risueños; al precio que les compete, en San Pedro, 17.
ESTUFAS ELÉCTRICAS
SE VENDE mesa de Scahoba con cuatro púlpitos, propia para casa de modernas de consumo reducida.—Esplá y Muñoz, Industria. Razón: Viuda de Ramón Sierra, carpintería.